

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNYSZOCIÁLIS SZÖVETSÉG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben házhoz hordva negyedévre . . . 1 kor. 80 fill.
Vidéken postán küldve negyedévre . . . 3 kor. 60 fill.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. VERÉB GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Szabadka, IV., Rákóczi-utca 20. sz. Telefonszám: 300.

Készítetnek nem adatkak vissza.

Hirdetések árszabály szerint.

Kartell-törvény.

(K. Ö.) A budapesti szabóiparosok szövete a Ludovika Akadémia egyenruházati szállításánál legyűrte a nagyvállalkozók csoportját és 16 ezer koronával olcsóbb ajánlattal megszerezte magának az egyenruházati szállítást. A nagyvállalkozók csoportja által tett ajánlat 44-45 ezer korona között mozgott.

Hangosan szóló beszéd ez. Amit mindig hangoztattunk, hogy a kartellek lényege semmi egyéb, mint pusztán az áremelésre való spekuláció, ime itt is beigazolást nyer. Beszélhetnek nekünk, amennyit akarnak, hogy a tultermelés következtében elő állott gazdasági fejtelenség szükségessé teszi a termelés kontingentálását, az árak limitálását, mi csak azt látjuk, hogy a kartell mindig áremelkedést von maga után.

Pedig alig van hét, hogy újabb kartell alakulásról nem hallanánk. Nem csoda. Egyik kedvet kap a másiktól. Most van alakulóban a petroleum-kartell. Itt az ősz és jön a tél. Világítani kell és a petroleumkartell a legszegényebb néposztálynak drágítja a megélhetést. Itt van a vaskartell. Es a szabad verseny dicsőségére az állam is beáll a kartellbe, hogy vasművei többet jövedelmezzenek. Holott az lenne a kötelessége, hogy a kartellen kívül állva, az árak szabályozására hathatna. Itt van a malomkartell. Megszokták az enormis lisztárakat, melyek már a fogyasztást is csökkentették. A magas árak mellett ki kell tartani, azért kartellt kell kötni. A többi megcsinálják a lisztkereskedők. Es a fogyasztó, ha drága, ha olcsó valamely termék, egyformán drágán él. Most 20 korona a buza ára, de a kenyérlisztet csak egy fillérrel kapja olcsóbban, mint mikor a buza ára 28 korona volt. Itt van a téglagyárak kartellje. Hát igen kellemes állapot az, hogy a téglát 54 koronával lehet eladni, mikor 35 koronás ár mellett is haszonnal lehet dolgozni.

De hát ki tudná felsorolni a kartellek légióit. Mindaz, amit eszünk, amivel ruházunk és amivel a mindennapi kenyerünket megkeressük, kartellirozva van. A gazdasági szabadelvűség a minden téren való szabad versenyt hirdeti és ime minden téren meg van gátolva a szabad verseny.

A kartellek garázdálkodása a kartelleknek törvényhozási uton való szabályozására vezet. Monopoliumszerű alakulások lévée, más nem bír velök, csak az állam.

Régi mondás, de igaz, hogy szeretjük Ausztriát utánozni. A különös a dologban csak az, hogy a jót egyáltalában nem, vagy csak nagy nőgatásra utánozzuk. Ausztriának van kartell-törvénye. De mivel ez elég hathatósan nem bizonyult, minduntalan javítanak rajta. Így ujabban is egy egészen szerves kartell-törvényjavaslat van az osztrák parlament előtt. Nem ismertetni, csak jelezni akarjuk, mily elvekre támaszkodik a kartell-törvényjavaslat.

A kormány ellenőrizni tartozik mindazokat a vállalatokat, melyek a szabad verseny meggátolására alkalmasak. A kormánynak jogában áll megtiltani mindazokat a megállapodásokat, mely a tényleges gazdasági állapotnak meg nem felelő magas árak elérését célozzák, a szükséges javak előállítását megszorítják és az árut silányabb minőségűvé teszi. A javaslat egyúttal erős büntető szankcióval akar érvényt szerezni a törvény rendelkezéseinek.

Látni való, hogy a javaslat oda vág, ahova kell. Mert a kartellek célja úgy sem egyéb, mint a viszonyoknak meg nem felelő magas árak elérése, amit egyébként úgy is elér, ha a szükséges javak termelését megszorítja.

Nekünk jobban fájnak a kartellek, mint másoknak, mert kiforratlan gazdasági viszonyaink vannak. Ki kellene kaparni a miniszteriumban elheverő valamely kartell-törvényjavaslatot és tenni valamit.

A keresztény szociálizmus győzelme.

Vasárnap Csongrádmegyének több községében alakultak meg a keresztény szociálista egyesületek. Román Nándor, titkár buzgólkodása következtében.

Az ország szívében tehát Bokányiéknak, Mezői uraságoknak, hála a magyarok Istenének, befellegzett.

A magyar földmivelő ember természetes, józan felfogásával átlátott a szitán és elég korán belátta, hogy tulajdonképpen mit is akarnak a Jakabok. Belátta végre a magyar, hogy ha a Jakab népámitóknak hisz, akkor eluszik a kis földeskeje, dobszóra kerül, s pajesztes lengyelzsidó hizik meg majd rajta. Belátta, hogy Bokányiék Mezői és más jakabok szava után indulva, a háza fedelét maga gyújtja magára, hogy a zsidó építse föl, de saját magának; belátta, hogy így majd az igavonó jószágja is másnak, nem magának huz, s végezetül ő maga is beállhat a pajesztesek igavonó barmának.

A jakab előtt most már zárva van a kiscgazda, a becsületes magyar munkás udvara. A gazemberért meg nem kár, ha be is ereszti, hadd falja föl a jakabok kapzsisága. Egygyel kevesebb lesz a rosszból s a jakab is elrontja vele a gyomrát.

A derék Csongrádvármegyében megnyilatkozott a józan, a becsületes, a természetes magyar ész. Kiveri a jakabokat és a nemzeti alapon álló keresztény szociálistákhoz csatlakoznak.

Antal Gábor jelentése.

Mióta Magyarországon az egyházpolitikai törvényeket meghozták, azóta a magyar protestantizmusnak igen rosszul áll a dolga.

Ezek a szerencsétlen törvények — mint azt akkor a katolikus főpapok és politikusok előre megjövendölték — első sorban a protestantizmust teszik tönkre.

Mi katolikusok nagyon jól tudjuk, hogy minden herezisnek visszatérés, vagy pusztulás a vége. A történelem a tanúbizonyságunk rá, hogy ezer esztendeig egyik sem tartott. Ehhez képest a 400 éves protestantizmus még csak gyermek. S már is a végleges feloszlás jelei mutatkoznak rajta.

Érzi ezt minden gondolkodó ember, főleg külföldön. Ennek tudható be az a lázas izgalom, mely az angolok körében tapasztalható. Egymást érik a legfeltűnőbb megtérések, kivált az anglikán papság sorában. Nagysúlyu, tudományos, befolyásos

Az új végrehajtási novella dacára is csekély havi részletfizetésre szállítunk dusan felszerelt raktárunkból

elsőrendű varrógépet, kerékpárt, grammofont lemezekkel.

Előre haladott idény végett kerékpárok mélyen leszállított árban kaphatók. Ugyszintén pneumatik és alkatrészek is. Egyben felkérjük a n. é. közönséget, hogy mielőtt bárhol grammofont venne, a saját érdekében, minden vételkötelezettség nélkül, tekintse meg a mi raktárunkat.

Legolcsóbb árak! 6 évi jótállás! Készpénzfizetésnél árendedmény! 519-12-8

KOVÁCS BÉLA és TÁRSA, SZABADKÁN, Kazinczy-(Gombkőfő-)utca.

emberek keresik a rómaiával való unió módjait s ha így halad a dolog, a közel jövő a világ első nemzete katholicizálásának lesz szemtanúja.

Csak a mi protestánsaink (főleg a vezetők) nem akarnak okosodni. Folyton másutt keresik a bajt, mint ahogy az tényleg van. Nem a maguk ajtaja előtt sepernek, hanem ahelyett a katholicizmust szólják szapulják lépten nyomon s ősi szokásukhoz híven sérelmekről panaszkodnak ott, ahol ilyenek nincsenek.

Alig pár napja, hogy Zsilinszky urnak a torkára forrasztották a szót s kellő mosdatásban részesítették a nagy nyelveöltögetőt, ki elég ildomtalan volt a katolikus egyház fejét, háromszáz millió hívő lelki atyját galádul sértegetni s már is egy újabb bizonyítéka fekszik előttünk a sokat hangoztatott protestáns türelelereknek.

Az A... ny írja a következőket:

„Antal Gábor a reformátusoknak komáromi szuperintendensük. A reformátusoknak legközelebb lesz évi egyetemes gyűlése. Ezen gyűlés elé Antal Gábor jelentést terjeszt. Vajjon miről? Az „egyke” rendszerről, amely pusztít a reformátusok közt? Vagy talán arról, hogy a baptisták és nazarénusok évről-évre több kálvinistát hódítanak el a „magyar vallás” től? Szó sincs róla. Antal Gábor jelentése elejétől végig olyan kérdésekkel foglalkozik, amelyekhez a reformátusoknak semmi közük, amelyek távolról sem érintik a református felekezet belügyeit. Ime jelentéseinek tárgyai. 1. az urnapi körmenet; 2. a katolikus szerzetesek viszonya az új iskolai törvényekhez; 3. a Barkóczy- eset; 4. az, hogy Csernoch esanádi püspök létére megtartja a képviselői mandátumot; 5. a „Ne temere.” Tetszik látni: csupa katolikus ügy. Ember legyen most már, aki meg tudja érteni józan ésszel, hogy az ilyen ügyek miért valók egy református szuperintendensi jelentésbe?

Vasuti bajok.

Az európai vasuthálózatok között mintaképpül szolgáltak eddig a magyar és olasz államok vasutai.

A katonás rend és pontosság mintaképpül tekintették a magyar államvasutakat, amelyeken nemcsak a legszigorubb fegyelem uralkodott, hanem a menetrend pontos betartása és aránylag legkevesebb vasuti balesetet jellemezték.

Valóságos ellentétje M. A. V.-nak az olasz vasutak. Talán egyetlen olasz vasutvonalon sem történt még meg, hogy a vonat a menetrend által előírt időben pontosan elindultak, vagy beérkeztek volna. Es a vonatokon való utazást is mindenféle kellemetlenségek, kalamitások tették keservevé, úgy, hogy az utas hálát adott az Istennek, hogy ép bőrrel végre valahára megérkezett oda, hová a menetrend szerint 1-2 órával, esetleg még korábban kellett volna megérkeznie.

Bizonyos idő óta a magyar vasutak mintha megelégtelték volna az Európaszerte kivívott bámulatot és elismerést, — mindinkább igyekeznek az olasz vasutak nyomdokaiba lépni.

Es főként két dologban eléggé sikerült megközelíteni az olasz vasutakat; értem ez alatt a tömördek ugyszólván napirenden levő vasuti szerencsétlenséget és a legtalálhatóbb kifejezéssel élve: a menetrendszerű késéseket.

Vasuti szerencsétlenség azelőtt is volt elég. De újabb időben annyi balesetet olvastunk, hogy ma már szinte fél az ember utazni. Azelőtt például, ha nyáron vasuti szerencsétlenségről olvastunk, egyszerűen megnyugtattuk magunkat avval, hogy eh, az egynehány kisiklás, elgázolás bliktri, az ujságok felfujják, mert nem tudnak egyébről írni. Azonban most, mikor nap-nap után egyre-másra vasuti szerencsétlenség híre jön innen is, onnan is néha egymásután egy napon kettő három is egyszerre, mégis csak gondolkodóba esünk.

Es itt van a vonatkésések dolga. Azelőtt is késtek a vonatok kisebb nagyobb időt. Csakhogy mennyire másként van most, jellemzi ezen összehasonlítás:

Azelőtt, ha késett a vonat, az utas szinte csodálkozva csóválta a fejét: Ej, ej, majd öt percet késünk. Ma pedig, ha csak egy fél órát késünk, azt mondjuk: elég pontosan megérkeztünk, mindössze egy fél órát késett a vonat.

Szajnos, a városunkat érintő fővonalak sem immunisek eme bajoktól.

Vasuti szerencsétlenség ugyan eddig-él — hála Istennek és a vasuti személyzet éberségének — nem túlságos gyakran esett meg a mi vidékünkön, de vonatkésés elég gyakran és elég rendszeresen tapasztalható.

Sok minden felemlíteni való volna, melyek egy egész cikksorozatot megtöltenének. Itt csak a két legfeltűnőbb rendelkezésre terjeszkedtem ki.

Még egy dolog érdemel megemlítést. Nagyon gyakran megesik, hogy egy-egy állomáson (többnyire gőcpontokon) a harmadosztályú utasoknak oly nagy tömege száll föl, hogy a harmadosztályú kocsik nem bizonyulnak elegendőnek. Ilyenkor begyűrűk az utasokat, úgy, hogy egymás hegyén-hátán hevernek. Órák hosszat kell utazniok ekként, rettenetes, kiállhatatlan és egészségtelen levegőben. Gyakran utazik közöttük intelligens ember, akiknek valóságos kinszenvedés ilyenkor az utazás. Es a nők, a gyöngébb nem! Ritka, aki meg nem betegszik egy-egy ilyen utazás után.

Nem sokkal különb az állapot a másodosztályú kocsikon sem. Egy-egy vásár, ünnepély vagy más egyéb alkalomkor vagy heringként kell szoronganiok az utasoknak a különben is szűk, keskeny fülkében, vagy künn kell ácsorogniok a folyosón, ahol le nem ülhet, hanem mulathat avval, hogy hol egyik lábára áll, hol a másikra és ki-kitéreget a keskeny folyosón járó-kelőknek.

Néhány tartalékkocsival igen könnyen lehetne a bajon segíteni, azonban ritka eset, hogy akként segítenék. Egyszerűen mert — nincs. Legalább úgy tapasztaltam néhány esetben.

Emlékezem azon időre — még a vasuti sztrájkot megelőzőleg — amikor országszerte rebesgették, hogy a vasutas személyzet passiv resistenciát folytat, amiért helyzetén nem javítanak. Es mikor a vasuti sztrájk elmulott és nem siettek a megígért fizetésrendezéssel, ismét fölszínre került a passiv resistencia emlegetése.

Azóta elég szépen és bőkezűen javítottak a vasutasok helyzetén és a hivatásukat sokáig elkeseredetten, kedvetlenül teljesítő vasutasok meg lettek nyugtatva.

A bajok azonban, melyeknek eredetét a vasutasok kedvetlenségében és elkeseredettségében hittük gyökerezni, mind mai napig sem multak el, sőt mondhatjuk, hogy fokozódtak.

Az okát nem tudjuk. Azonban akár mi az ok, gyors segítségre van szükség.

HIREK.

— **Öszentségének ötvenéves papi jubileumát** Mohol község megható melegséggel ünnepelte meg. Szombat este, míg a harangszók zúgtak, a község katolikus része fényárban uszott. Vasárnap, a hálaadó istenitiszteleten a község apra nagyja részt vett. A templomból egyenesen az ovodába vonultak át, hogy az ünnepélyen résztvegyenek. Az ünnepély mindvégig lelkes hangulatban folyt le. A lelkesedés emeléséhez nagyban hozzájárult a dalárda kifogástalanul előadott Pius dalával, Böhm J. káplán sikerült, világos Pius életrajzával, Tokody tanító elragadó szavalatával, Gonclik Klmán növendék pap egyszerű mindenkitől érthető felolvasásával „A vallás és az ember.” Az ünnepélyt a dalárda a himnusz eléneklésével zárta be, melyet az ünneplő község állva hallgatott végig. Főtisztelendő Michler plébános meghatótt hangon mondott köszönetet a közreműködőknek és zárószavai után a község a Szentatyát hosszan éltetve oszlott szét.

— **Szabadka szervezési szabályrendelete.** Nagyonfontosságú szabályrendeleten dolgozik, jobban mondvá szabályrendeletet fejez most be Biró Károly dr. polgármester: a szervezési szabályrendeletet. Nem szólhatunk a munkálathoz, mert nem ismerjük. Minthogy a tervezet nagy változásokat akar az adminisztrációban, valószínűnek tartjuk, hogy legalább is egy hónappal a közgyűlés előtt alkalma lesz minden törvényhatósági bizottsági tagnak a tervezet tanulmányozásába kezdeni.

— **Botrányos tanügyi állapotok.** Bácsföldvár gazdag tiszamenti község képviselőtestülete legutóbbi gyűlésén elhatározta, hogy az összes iskolákat takarékosági szempontból szalmával fűteti. A vaskályhákat kidobja és sárkemencéket állít be az iskolákba. Az iskolákban az előadások szeptember hó 1-én vették kezdetüket, de az iskolák mindez ideig nem lettek tisztogatva sem söpörve. Emiatt egyik-másik iskolában az előadás csak szeptember 8-án kezdődött. A tanítói lakások fűtésére szolgáló 70 kor. általánynak kifizetését a község megtagadta, holott a vallás és közoktatásügyi miniszter ebben az ügyben végérvényesen a tanítók javára döntött. Emiatt egyik-másik tanító közigazgatási végrehajtást kért a község ellen, de a tanítószág mindez ideig nem jutott még jogos járandóságához. A tankötelesek jegyzékét a tanítószág mindez ideig nem kapta meg. Az összeírás sem történt meg. Ezt a község takarékosági szempontból az adóösszeírás alkalmával szokta foganatosítani. Emiatt az iskolába nem járó tankötelesek száma évről-évre nagyobb arányokat ölt.

— **Uj honpolgár.** Perger Vince, bajai fényképész, a napokban tette le a magyar honpolgári esküt Hegedüs Aladár polgármester kezei közé. Az új honpolgár ezen alkalommal 50 koronát adományozott a 48 as honvédek segélyegyletének.

— **A bajmoki magtár összeomlása.** Emlékezetes a bajmoki magtár összeomlása, melynek emberélet esett áldozatul. A tulajdonos Fischer Lipót fölött ma ítélkezett a szabadkai törvényszék s gondatlanságból okozott emberölés miatt két hónapi fogházra száz korona pénzbüntetésre és a jogutódoknak kártérítés megfizetésére ítélte.

— **A szociáldemokraták áldozata.** Meg volt említve, hogy Kun László pápai prellátust, a budapesti Eucharisztikus kör-

Kladek, Tománovits és Társai géptégla, cserép és mészégető gyára Szabadkán, a zentai vasút mentén.

Ajánlja a legjobb minőségű gyártmányait. — Kitünő minőségben gyárt: elsőrendű fali és géptéglát, kút és burkolattéglát, szárazon sajtolt gőztéglát, olajos disztéglát, párkány- és padlástéglát, első és másodrendű hodfarku tetőcserepet, kömentes darabos és oltott meszet. Pontos kiszolgálás! Telefonszám 88. Olcsó árak! Telefonszám 88. Pontos kiszolgálás!

menet alkalmával durva támadás érte a megvadult vörösök részéről. Kun László áldozatul esett a durva gazságnak, meghalt. A hitvalló halála ezernyi ezer hitvallót fog teremteni. Ezernyi ezereken vallják meg ezentúl bátrabban hitüket a magyar baba és a kereszténység dicsőségéért. A modern Nerók, a szociáldemokraták pedig Neró sorsára jutnak majd.

— **Fráter Loránd esküvője.** Fráter Loránd országos hírv dalköltő tegnap tartotta esküvőjét Plósz Lenkével, Plósz Sándor nyugalmazott igazságügyi miniszter leányával.

— **Laudate Domino.** Hangjegyes ének és imakönyv az ifjuság számára Kersch Mihálytól. Egész vászonba kötve 80 fillér. Kapható a Szt. Antal nyomdában Szabadkán.

— **A titokzatos szöktetés.** A lány-szöktetések történelmében páratlanul álló eset foglalkoztatja most a szabadkai rendőrséget. Özv. Nagy Istvánné szül. Kovács Verona asszony panaszt emelt a rendőrségnél, hogy tízenyolc éves Orzsi nevű leányát, a kelebiai bucsuról, megszöktette Borsódi Imre nevű legény. A rendőrségnek sikerült is a tettest kézrekeríteni, de ekkor nagy csodálkozásra kitért, hogy Borsódi Imre süket is néma is. Hogyan csábította tehát el a lányt? Ez a felderítendő titok.

— **Nizner Rudi kalandjai.** Ki ne ismerné e szerencsétlen embert, aki szenvedélyeinek következtében előkelő társadalmi állásáról a nyomorba süllyedt, ez meg az akaratnélküli embert bünből bünbe üldözi. Legujabban ez az egyén a sebesicsi és kelebiai tanyákat járta be, s főmérnöknek adva ki magát, lakást keresett az új állami iskolák számára. Mint orvos is szerepelt. Amott bizonyára közbenjárás, emitt meg gyógykezelés címén csikart ki magának pénzt az emberektől. Urasan is élt mindenfelé. Főzetett, süttetett magának, elszállásoltatta magát urasan. Ha azonban fizetésre került a sor, százkoronáival takaródzott, melyeket nem szeretne feiváltani; majd fizet ha lesz aprópénze. Nizner ma kísérték be kalandjainak színhelyéről Sebesicsről a szabadkai rendőrséghez, ahonnan valószínűleg az ügyész ség fogházába kerül.

Egész Délmagyarország legkedveltebb kéz-és arcbőr-finomítója a LEHRER-féle

ERZSÉBET-CRÉM,

mely a bőrt 2-3-szori bekenés után bársonyosimává és üdév teszi. Nem zsíros s ennélfogva nappal is használható. **Pörsebések, bőrrepedések és bőrkilítések** ellen utóérhetetlen szer. **Egy tégely ára 1 korona.** 6 tégely rendelésénél bérmentesítés. Minden dobozban használati utasítás.

Kapható: 484-74-39

LEHRER ALFRÉD gyógyszerárában
KULA (Bács megye).

Letartóztatott szatócs.

Koch Armin Kovács-utcai szatócsot ma hitelezők családja miatt az ügyészség letartóztatta. A meggazdagodás e módjának ugy látszik ez újabb időben nem kedvez a szerencse. A családok egymásután kerülnek a dutyiba szerte az országban mindenfelé.

Koch szabadkai kereskedőktől vagy 3100 korona értékű árut vásárolt, természetesen hitelbe. Fizetni azonban sehöl sem fizetett, jól lehet az üzlete szép forgalmat bírt felmutatni.

A nem fizetés, a jó üzletmenet mellett gyanút keltett a hitelezőkben. Kezdték kutatni e nem fizetés oka után. Megtudták azt is, hogy a 3100 korona értékű, hitelbe vett áruból már alig van 400 korona értékű áru.

De Koch Armin ezt sem akarta hitelezőinek meghagyni. Tartozott egyik hódmezővásárhelyi rokonának is. Klopfer, a rokon, hogy legalább az ő tartozása legyen megfizetve, lefoglalta a 400 kor. értékű áru raktárt.

Ez a foglaltatás lett Koch Arminnak, a rokonnak veszte. A hitelezők feljelentést tettek ellene családja miatt, s minthogy a feljelentés nagyon is alaposnak bizonyult, Koch Armin letartóztatását el kellett rendelni.



Pénzének ellensége,

ki azt francia pezsgőért szórja mikor egyenértékű hazai terméket sokkal olcsóbban kaphat.

KAPHATÓ: 256-59-40

minden elsőrangú fűszerkereskedésben, kávéházban és vendéglőben.

INNEN-ONNAN.

Ő nagysága cselédet akar fogadni. A cupringer egy esinos, szőke leányt mutat be neki. Kérdezi, hogy mik a feltételei.

— Naponkint a reggeli, ebéd és vacsorán kívül kétszer uzsonna, félliter bor, gyümölcs és heteankint kétszer kimenő, — mondja a cseléd.

— Helyes. Hány unokabátyja van?

— Csak kettő, azért kérek kétszer kimenőt.

— Bakák?

— Egyik baka, másik szabó.

— Jól van, elfogadom a feltételeit. Zongorázni természetesen tud.

— Most tanulok.

— Sajnálom, akkor nem kell. Akinek ilyen feltételei vannak, annak legalább zongorázni kell tudni.

SPORT.

> **Football mérkőzés.** Az őszi szezon vasárnap, szeptember 27-én fogja megkezdeni a „Bácska” az „Aradi Atlétikai Club”-bal tartandó mérkőzésével. Az „Aradi Atlétikai Club” tekintélyes ellenfele lesz a Bácskának a délvidéki bajnokságban és ezért a vasárnapi mérkőzés körülbelül meg fogja mutatni hogy az október 18-iki bajnoki mérkőzés kinek a javára fog 2 pontot számítani. A „Bácska” erősen készül a bajnoki mérkőzésekre; minden délután 4 órától tréninget tart a zombori uti pályán. A vasárnapi mérkőzés d. u. 4 órakor fog kezdődni.

> **Ügetőverseny Zomborban.** Az októberi zombori löversenyek harmadik napján, október 12-én a Bácskai ügetőverseny egyesület Zomborban ügető versenyt rendez. A verseny programja a következő:

1. Bácskai díj. Kettesfogatu urkocsis verseny. Díj 1100 kor. Táv. 6000 m.

2. Megyei díj. Egyes fogatu verseny. Díj 800 kor. Táv. 2000 m.

3. Budapesti díj. Kettesfogatu urkocsis verseny. Díj 1600 kor. Táv. 7000 m.

4. Zombori díj. Egyesfogatu verseny. Díj 800 kor. Táv. 2600 m.

5. Vigasz-verseny. Kettesfogatu urkocsis verseny. Díj 900 kor. Táv. 5000 m.

7. Mezőgazdák kettesfogatu versenye. Díj 400 kor. Táv. 500 m.

REGÉNY.

KLEOPATRA.

64

Onmaga előtt sem akarta ezt bevallani s a vállait vonogatva így beszélt.

— Talán csak nem leszek oly ostobán hü, mint mások? Talán csak nem kezdem számlálni a látogatóimat, hogy megtudjam nem hanyagolnak-e el? Ez éppen Irénnek való lenne.

XV.

A napok multak; a tavasz komolyan be akart köszönteni; élethozó, üde szellő olvasztotta a Néva jegét; a nap a csupasz bőrt égető hővel ragyogott. Az ezen átható hőség és a még hűvös levegő közötti ellentét lázba ejtett, de vidám, élénk lázba, mely gyorsabbá tette a járást, a beszédet, a kacajt.

Még Kleopatra is átengedte magát a tavasz e vig örvényének és rendes komoly-sága rózsaszínnel árnyalódott. Sokat és szívesen ment el hazulról; az otthon maradásra kényszerített férjet azután a látottak elbeszélésével szórakoztatta, elbeszélésébe lelkesedést, finom, eddig még ismeretlen in-cselkedést szöve.

Uj szeszélye virágokkal tömte meg a házat; április átható szaga, élénk színű virágaival, jácinttal, gyöngyvirággal, melyek feltűnően váltak ki a lakosztályok virágainak sötét zöldjéből. A mámorító illat behatolt még a legtávolabb eső zugba is.

A nagy katonai szemlét május 6-ára tűzték ki. Már előre is mindenki erről beszélt. Ez ugyszólván a tél záróeseménye volt. E nap előestéjén Alsen Ulrik a megszokott órában jött el és véletlenül egyedül találta Kleopatrát. Ez alkalommal legelőször, Kleopatrát egy kevéssé zavarta e körülmény; három vagy négy hete nagyon sokat beszéltek a fiatal férfi szeméi. Mit mond majd az ajka? Egy percig remegett. Vajon e kedves lény nincs-e megáldva szép értelemmel?

Az előlött érzett aggodalom egész sor kérdésre készítette a fiatal nőt. Hol nyerte neveltetését Ulrik? Minő volt a családja? Hogyan érzi magát Szentpétervárott? Mi a véleménye a városról és lakosságáról?

A fiatal ember mindenre kielégítő választ adott. Tizenöt éves koráig édesanyja mellett élt, aki egyedül nevelte a lelkes-szel. Elvesztve anyját katonai tanintézetbe lépett, miniszter nagybátyjának pártfogásával; öt év múlva kitűnő bizonyítványokkal lépett ki az intézetből; azonnal tiszti rangot nyert az ezredben és később nagybátyja katonai attasének nevezette ki a Svéd nagykövetséghez.

Nagyon egyszerű volt ez, és mégis a hang árnyalatában, a mondat alakjában az édesanya iránti szenvedélyes hangulat volt olvasható. Érezhető volt, hogy a katonai pálya nem felel meg álmadozó, szemlélődő természetének, de mert becsületes volt, a mesterségének lelkiismeretesen felelt meg.

— Tetszik-e önnek Pétervár? Kérdé Kleopatra, mely tekintetét Ulrikra szegezve.

— Mióta e városban vagyok, oly érzelmek támadtak bennem, aminőket sohasem éreztem, felelte lesütve fekete szeméit, bármi történjék is, soha sem feledem el.

Ösöd következett. Ezen egyszerű szavak Kleopatra szívébe furódtak, mert tudta jelentőségüket. Hirtelenül a fiatal emberre tekintett; a szeméik találkoztak. Kleopatra megrendülve olvasta ki a tekintetből azt, amit soha föl nem tétélezett.

Szerelem volt tehát ez? Ez az imádás, ez a vak odaadás, ez a magasztos lelkesedés az iránt, akit óhajt: szerelem volt ez?

Nem ilyennek álmolta a szerelmet; azok a férfiak, akikkel eddig találkozott, nem így szeretnek. Náluk a szerelem küzdelem, melyben a ravaszabb lesz a győzelem; ezért vetette meg a szerelmet.

(Folyt. köv.)

Ajánljuk saját készítményű

sirköveinket



legolcsóbb gyári árban. ➔

Elvállalunk mindennemű

kőfaragó- és gipszmunkát,

betük kivésését és aranyozását.

KÖLTSÉGVETÉSEK ÉS RAJZOK INGYEN.

Egyben felkérjük a n. é. közönséget, hogy mielőtt bárhol sírkövet venne, győződjék meg olcsó árainkról.

Tisztelettel

Fekete Dezső és Társai

Palatinus - Bartus 533-30-7

Szabadka, Deák-utca 68., Dimitrievits-féle ház, huspiac.

Cipész-munkás kerestetik Bezdánba

havi 50, azaz évi 600 korona fizetéssel, állandó munkára. Nős munkás előnyben részesül.

Költözéskor a munkaadó 20 kor-val járul. A nő-munka több; a munkák simák, szettek és fordítottak; különlegességek: rámás, varrott vagy francia sarok nem készül. Kivánatos lenne, ha a munkás segédkezhetné a felsőrész készítésénél és gyengébb tűzésnél.

Munkaidő: január és februárban reggel 5 órától este 7 óráig; a többi hónapokban reggel 6 órától este 7 óráig. Vasár- és ünnepnapokon teljes munkaszünet.

A családos munkás a községben 40 koronáért már elsőrendű lakást kap.

Bővebb cím a kiadóban. 536-10-9

Hirdetéseket

jutányos áron felvesz
lapunk kiadóhivatala.



Második kiadás!

Kevés röpirat éri Magyarországon a második kiadást. Ezen kevesek közé tartozik a

„SZÓIMÁDÁS.”

című politikai röpirat, mely első kiadásában 120,000 példányban kelt el, s most újabb 15,000 példányban jelent meg.

A „Szóimadás” ára 20 fillér.

10 példány 1 korona 80 fillér.
Kapható: kiadóhivatalunkban.

Keresztény cégek.

Pártoljuk a keresztény kisiparosokat és Kereskedőket.

Abrasich Mihály

bádogos. Szabadka, I., Kazinczy-utca 83.

Dániel A. József

cserepkályharaktára. Szabadka, VI., Harmat-utca 275. Telefonszám 148.

Fekete, Temunovits és Társai

kézmű- és divatáru kereskedése. Szabadka, VII., Szt-István-tér 10. Telefon, szám 371. Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Filoy Jenő

könyv- és papirkereskedő. Szabadka, I., Damjanich-utca 106.

Fimpl István

cukrász. Szabadka, VI., Deák-utca 3. Telefonszám 206.

Fierst István

cukrász. Szabadka, I., Eötvös-utca 85. Telefonszám 381.

Fushek Mária

virágkereskedő. Szabadka, I., Egressy-utca 23. szám.

Gálik János

bádogosmester. Szabadka, VIII. kör, Kossuth-utca 1.

Kovács Béla és Társa

varrógép- és kerékpár-kereskedése. Szabadka, Kazinczy-utca.

Kövecz Erzsi

női kalapárus. Szabadka, VIII. kör, Kossuth-utca 22.

Mészáros Gábor utódai Blaboly és Társa

vaskereskedő. Szabadka, VI., Deák-utca 15. Telefonszám 72.

Milánkovics András

kézmű- és divatáru kereskedő. Szabadka, VI., Deák-u. 18. Telefonsz. 377.

Morvai Antal és Novák Mihály

motorerőre berendezett márvány-, mozaik- és cementáru-gyára. Szabadka, (VIII. kör, Erzsébet-utca, a vasuti indóházzal szemben).

Milánkovics Simon

férfiszabó. Szabadka, IV., Rákóczi-u. 22.

Szalay Gyula

esztergályos. Szabadka, I., Damjanich-u.

Szombathy Károly

fényképész. Szabadka, VI., Deák-u. 3.

Tumbász Ferenc

kézmű- és divatáru kereskedő. Szabadka, VII., Szt-István-tér 358.

Turbók József és Társa

egyenruha készítő és polgári szabó. Szabadka, VIII. Szt-István-tér 1.

Vasbeton és Rabczmunka vállalkozók.

Sürgőnycim: VASBETON UDVAR.

Arany érem és diszoklevél.

MORVAI ANTAL ÉS NOVÁK MIHÁLY

motorerőre berendezett márvány-, mozaik- és cementáru-gyárunk

Tűzbiztos falak, mennyezet-szerkezetek vassodrony-betéttel ugynevezett vasbeton, boltzatok, tetők, templomboltzatok, padlózatok stb. előállítására rendszer szerint.

RABITZ-MUNKÁK.

Elvállal beton-csatornázást, betonozást, nedves falak szárazzá tételét, gránit teraszt.

CEMENTCSŐVEK.

Kerámít és metlachi lapok.

SZABADKÁN,

a vasuti indóházzal

:- szemben. :-

TELEFON-SZÁM: 238.

Alapított 1890.

Előállít szökőkutakat, fürdőkádakat, víztartók és vizelőket portland-cementből.

Raktár mindennemű műcemet-lapokból 1-6 színben, márvány-, mozaik- és gránit-lapokból.

KŐAGYAGCSŐVEK.

Portland-cement és hidraulikus mész nagyban és kicsinyben.

VAKOLATI KÖPÖR.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán.